由本地及少數族裔大學生擔任補習班導師,每 趕上學校的學習進度,尤其針對英文,以符合 學童水平和有趣的教材,提升他們的英文水

服務對象

居於旺角北及大南區的劏房及基層小學生

旺角區(培楠愛國教育基金會址

平,增加學習英文的興趣





●培楠愛國教育基金主席徐成東 MH (左)從基層打 拚出來不忘回饋社會,出錢出力資助劏房學生免費 補習。

香港文匯報訊(記者 文禮願)「叔叔,我 知道我爸爸媽媽唔識英文,但他們很希望我 主席徐成東MH就會感觸地道出這段常盤旋 在腦海中與學童的對話,內心愴然淚下,見 慢睇住佢哋能夠用簡單句式應付日常對答

從事證券業的徐成東,十多年前已走進油 尖旺區做義工,見盡基層在隙縫中掙扎求 庭支援有限;看見孩子的眼神不再有光,那 種無措與自卑,讓我無法坐視不理。」

眾,決定出錢出力推動免費補習計劃,更請來 少數族裔的大學生擔任導師,「他們的英語水 項。這不只幫助學生,也給予少數族裔青年實 習與就業經驗,實踐助人自助的理念。」

學童風雨不改「黃雨」也上課

在這一年中,感動的時刻比比皆是,「最 習,即使是『黃雨』也堅持上課。」以小燭 光燃亮別人的生命,意義深遠,徐成東卻謙 稱是團隊的功勞:「多得黃舒明及李思敏區 議員協助招募和甄選有需要的基層學童,才 令資源能聚焦得更到位。」

因為項目受歡迎,徐成東透露下一輪計劃 已展開,決定增加招募學生人數,分為初小 組與高小組,每周3天課堂,內容涵蓋語言、 數學功課、社會認知及愛國主題活動。此外 更增設獎勵計劃:復活節、暑假前及農曆新 年前,分別送出主題樂園門票、書券、自助 餐券予成績進步及出席率高的學童,激發他 們的學習熱情與榮譽感。

「希望孩子明白努力是會種出果實的,哪 怕出身困難,都可以通過勤奮改變人生,變 成一棵頂天立地的大楠樹。|徐成東説。



英語,達至教學相長,有學童英文科成績從 「肥佬」變攞滿分,重拾對學 英語的自信。

在香港繁華背後,有不少基層家庭的孩子

在跨代貧窮的狹縫中力憑知識改變命運,在 這樣的困境中,他們從來不是孤身作戰,伴 他們一步一腳印逐步成長的還有一群默默付

出的有心人,在幽暗中點燃希望的燈火為他 們指引光明大道。其中,由懲教社教育基金 與培楠愛國教育基金主席徐成東共同發起的 「油尖旺區乖孩子好學生教育獎學計劃」, 過去一年間向20名來自油尖旺區劏房的孩子 提供免費補習,並聘用少數族裔大學生助教

> ●文:香港文匯報記者 文禮願 圖:香港文匯報記者 黃宇威

前老師講英文,我完全聽唔懂,只會低頭唔 \敢講嘢,但來家我敢開口講英文,默書仲考 到 100分!]來自油尖旺劏房家庭的 10 歲學生俊毅, 笑着分享自己的蜕變,眼裏顯露出喜悦和自信。

俊毅與很多劏房兒童的經歷相若,他的母親陳太 十多年前從中山移居香港後,母子倆一直相依為命 租住旺角區一個環境簡陋的劏房,等候公屋申請多 年無果。為了照顧家庭, 俊毅的母親沒有工作, 母 子僅靠綜援過活,家境清貧,難以負擔昂貴的補習 費用,母親又因學歷有限,無力協助兒子處理英文 功課,「佢成績大致可以,但英文一直最差,又唔 敢問我,我又唔識幫佢,怕教錯……以前默書成績 可慘了!」母親言談間總流露着內疚。

香港這座城市,人際間看似疏離,但骨子裏卻處 處有愛,只要有需要總會找到有心人的影子。陳太 就在機緣巧合下,得悉油尖旺區推出「乖孩子好學 生教育獎學計劃」,決定敲門申請,經面試後,成 功獲得參與計劃的機會。

少數族裔大學生教英文助衝破語言恐懼

對英語毫無信心, 甚至帶有畏懼的 俊毅,在作為導 師的少數族裔大

作為計劃發起人的懲教社教育基金主席梁浩基向 香港文匯報憶述,該計劃的靈感源於一次參與經民 聯油尖旺支部舉辦的劏房戶探訪活動,「親身走進 劏房家庭, 睇到那些學童嘅生活環境, 感到心 痛。」他憶述,許多家庭居住在不足100平方呎的 空間內,煮飯、吃飯、睡覺都在同一個地方,連擺 放書桌的空間也沒有,「有啲孩子只能趴喺床上做 功課, 喺這樣嘅環境生活, 又怎能夠專心學習 呢?」他直言,這些畫面深深觸動了他,於是透過 黄舒明區議員的介紹下,認識到有相同理念的培楠

下,逐步掌握英文句子結構與聆聽技巧,戰勝對

興奮地分享:「咻家好多英文我都識聽,老師上

堂都聽得明了。以前考試經常唔合格,默書只有

看見兒子的轉變,陳太大為鼓舞,「見到佢信心

大咗,開朗咗!」在補習課堂上,俊毅結識了一班 朋友,氣氛和諧,大家互相學習,一同成長,「以

前只得自己一個人做功課,咻家有老師同我哋玩

點滴累積的蛻變,源於一堂又一堂平凡的課後輔

導。學習外語是一段艱辛的過程,在跌跌碰碰中,

學童一把, 俊毅也毫不猶豫地給予計劃滿分:

睹劏房生活心痛 發起免費補習

「油尖旺區乖孩子好學生教育獎學計劃」扶了劏房

60幾分, 廠家有時可以考到100分!」

有時傾吓偈,好開心。」

「100分!」

從英文「肥佬」到滿分

用教育改變基層命運

年內幫20 劏房童免費補習 兩基金合力播種未來

愛國教育基金主席徐成東 MH,雙方一拍即 合,徐成東決定借出基金的會址作為上課地 點,每周為學童免費補習。

計劃自推出以來,已有20名來 自劏房家庭的學童受惠,梁浩基 對此感到欣慰,「孩 子們的成績有明顯嘅 進步,特別喺英文科

族裔師助人自助



●三位少數族裔老師。左起:迪桑亞、李曦晴及 柯穎桐,不時交流教學心得

香港文匯報訊 (記者 文禮願) 「油尖旺區乖 孩子好學生教育獎學計劃」除了為基層兒童提供 實際學習支援,更蘊藏一層深厚意義,就是找來 一群少數族裔大專學生擔任補習導師,一方面協 助劏房家庭子弟提升英語水平,也讓來自基層的 少數族裔學生透過教學,獲得寶貴的社會經驗。 在眾多參與計劃的導師中,有三位充滿故事的年 輕人—— 迪桑亞 (Dilpazir Zoya) 、李曦晴 (Cyrah Andrea) 及柯穎桐 (Ozor Esther) ,他 們均折射出教育如何能夠穿越語言與文化的隔 閡,在香港這片土地上發光發亮。

來自巴基斯坦的Zoya於4歲隨家人來港定居, 那時她對廣東話一竅不通,家庭亦無人熟悉中

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com

文。在徬徨中成 長的她,經歷過語言不 通的掙扎,她向香港文匯報 記者憶述當年自學廣東話的過 程。如今已考入大學的她,已能自信 地站在課室中教導劏房學童學習英語。

首次當導師的Zoya坦言,學童們對知識的渴 求讓她感動:「最初見到學生對英文好陌生,但 慢慢地他們對學英文產生興趣,且活學活用。」

雖然該計劃所提供的導師津貼不算多,但對 Zoya及其家庭而言,酬勞已足以減輕生活壓力, 「賺得的補習費,我都會交畀媽媽,因為家裏只 有爸爸及哥哥工作養活一家幾口,生活擔子不

欣喜同學從無助到自信

同樣講得一口流利廣東話的李曦晴是一位菲律 賓與坦桑尼亞的混血兒,自小在香港成長。初次 上課時,學生對她標誌性的髮型感到好奇,彼此 就從髮型開始聊起,融化隔膜。Cyrah指,這班學 童資質不錯,只是過去未掌握英語技巧,透過有 系統的講解與練習,進步明顯,「我試過教學生 'have' 同 'has' 的分別,堂後再見到他們,竟然都 記得怎樣分辨,好鼓舞。」

她最難忘的時刻是當學生自豪地告訴她:「我 攞咗82分!」的那一刻。「他們不再感到無助、

不知從 何入手學英 文,反而變得有 自信。」這些孩子一 開始多數內向、被動,但 透過導師的陪伴與引導,逐步

來自港非混血家庭的柯穎桐,母親是香港 人,父親則來自坦桑尼亞。自小在香港接受教育 的她,在語言上可自如切換粵語與英語。她指 出,大部分學生的英語弱點不是來自智力上的困 難,而是因為家庭無法提供練習環境。「他們平 時在家裏甚少講英文,連發音都驚錯。」

她強調,建立語言自信的方法並不需要複雜制 度,「講得多就不怕」。初時學生見到她這位混 血導師會有些驚訝,「會問我:你識唔識中文?

變得開朗,甚至願意主動參與課堂

你在哪兒讀書?」這些簡單問句成為雙方建立信 任與熟悉的開始。

補習互動可改變他人命運

3位導師均發現,透過微妙的補習互動,原來真 的可以改變他人的命運。



眼見兒子補習大半年後英文大有進步,陳太(右)



●作為計劃發起人之一, 懲敎任敎育基金土席采冶 基(左)呼籲更多有心人加入,藉教育改變基層學

目上。」他直言對這班基層孩子的處境感同身受, 因為他也是這樣走過,「小時候家境普通,父母工 作忙碌,無法輔導我嘅功課。但幸運的是,那時社 區有一些價格相宜嘅補習班,讓我得以在放學後有 地方溫習,還能結識朋友。正因為我曾經受惠於這 樣的資源,所以希望能將這份幫助延續下去。」

盼凝聚更多人 善行擴至其他區

除了學業上的支援,梁浩基更希望為孩子們提供 全面的成長機會。「我們組織了愛國教育、戶外活 動和體育項目,讓孩子們能有多元化嘅發展。」

談及未來,梁浩基希望能擴大計劃的規模,讓 更多基層學童受惠。「希望透過社區的力量,凝聚 更多有心人,將計劃擴展到其他地區。」他相信, 教育能改變命運的關鍵,成為基 層孩子打開希望之門的一把鑰匙。